

July 23, 1974
**Bulgarian Military Intelligence Report on
Greco-Turkish Battles in Cyprus**

Citation:

"Bulgarian Military Intelligence Report on Greco-Turkish Battles in Cyprus", July 23, 1974, Wilson Center Digital Archive, Central State Archive, Sofia, Fond 378-B, File 866, Papka 10. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/113663>

Summary:

Report on the hostilities between the two countries during the 1974 Cypress Crisis.

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

МИНИСТЕРСТВО НА НАРОДНАТА ОТБРАНА
ГЕНЕРАЛЕН ЩАБ

СЕКРЕТНО

Екз. № 1

Т У К - ПЪРВИЯ СЕКРЕТАР НА ЦК НА БКП И
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ДЪРЖАВНИЯ СЪВЕТ
ДРУГАРЯ ТОДОР ЖИВКОВ

И Н Ф О Р М А Ц И Я

№ 65

по обстановката към 08,00 23.7.
1974 г. във връзка със събития-
та в Кипър

До 16,00 22.7.1974 г. продължиха активните бойни действия в Кипър между турските и гръцките войски. В 16,00 влезе в сила споразумението за прекратяване на огъня на острова. Отделните въоръжени стълкновения обаче продължиха, като в 17,15 турската авиация нанесе удар по летище Никозия.

През деня на 22 т.м. във въоръжените сили на Турция продължиха мероприятията по повишаване бойната готовност на войските и прехвърлянето на части в Кипър. Сутринта на 22.7 отряд в състав от 17 десантни кораба стовари в района на Кирения морски десант в състав до

полк (вероятно 14 пп от 39 пд). В района 14 км северно от Никозия е бил стоварен тактически въздушен десант в състав до две роты и в района на Кирения - парашутен десант в същия състав.

В Южна Турция 229 и 230 пп от 28 пд (4 ак) бяха предислоцирани в района на Мерсин.

В Източна Тракия се извършваше доукомплектуването на съединенията до щатния им състав. В 61 пд са пристигнали 200, а в 65 пд - 400 души. Продължи също така изнасянето на съединенията от 3 ак към турско-гръцката граница.

Военновъздушните сили на Турция са нанасяли удари по наземни и морски цели, прикривали са от въздуха корабите на ВМС и са водили въздушно разузнаване. За прехвърлянето на войски в Кипър са били използвани до 60 вертолета от състава на полка армейска авиация. В течение на деня нееднократно са били подложени на въздушни удари бойните редове на гръцките войски, дислоцирани в районите на Никозия, Строволос, Кокино-Гримития, Карвос, Фамагуста и планинските пунктове по Киренийския хребет. По време на налетите турската авиация, действаща с групи в състав 2 - 4 самолета, широко е използвала напалмови авиобомби, неуправляеми ракетни снаряди (НУРС) и авиационни оръдия. Няколко удара са били нанесени по летището в Никозия с цел изваждането от строя на неговите писти. Особено активна дейност е проявила турската авиация във втората половина на деня, като е нанасяла непрекъснати удари по

обекти в района на град Никозия.

Загубите на турските ВВС от началото на бойните действия досега възлизат на 17 самолета.

Два отряда от военноморските сили на Турция са маневрирали в северната част на Егейско море в близост на териториалните води на Гърция (9 кораба) и южно от остров Хиос (8 кораба).

Гръцките войски продължиха съсредоточаването си към гръцко-турската граница и усиляването на гарнизоните си на островите, разположени покрай западното крайбрежие на Турция.

Продължи оперативното и мобилизационното развърщане на гръцката армия. В 1 и 7 пд от състава на новоформираната 2-а полева армия са постъпвали личен състав, въоръжение и бойна техника.

Гръцките военновъздушни сили, намирайки се в пълна бойна готовност, са водили активно въздушно разузнаване в Средиземно и Егейско море. През нощта транспортната авиация е извършвала превози до летище Никозия.

Военноморските сили на Гърция са патрулирали по крайбрежието и са водили разузнаване за турския флот. Две гръцки подводни лодки са се намирали северозападно от остров Кипър. В пристанище Линдос (остров Родос) е сформиран конвой в състав от 12 транспортни кораба, вероятно за прехвърляне на войски в Кипър. Западно от остров Кипър се е намирал отряд в състав от 8 десантни кораба.

Провежданите от турското и гръцкото командване мероприятия показват, че двете страни на 22 т.м. са се стремили да подобрят позициите си в Кипър до влизането в сила на споразумението за прекратяване на огъня на острова.

Правителствата на САЩ и Англия и ръководството на НАТО продължиха усилията си за прекратяване на бойните действия в Кипър. Фактически обаче огънят е бил прекратен към 18,00 22.7.1974 г.

Една авионосна ударна група от 6-и флот на САЩ продължи да се намира южно от остров Кипър. Флагманският кораб "Литъл Рок" е пристигнал в същия район. Авионосната амфибийна група в състав десантния вертолетоносец "Инчън", 4 десантни кораба, няколко стражеви кораби с управляеми реактивни оръжия и ескадрен миноносец в 17,40 22 т.м. е стоварила вертолетен десант в района на пристанище Ларнака в състав от 100 души, предназначени за осигуряване евакуацията на американските граждани от остров Кипър.

Ударният авионосец "Форестал" е маневрирал в район 90 мили южно от Акротири (остров Кипър). Ударният авионосец "Америка" се е намирал в Рота (Испания).

Английският десантен вертолетоносец "Хермес" е маневрирал в района на нос Гата (южното крайбрежие на остров Кипър). Два английски стражеви кораба - в района на Кирения в готовност да приемат на борда си английски граждани.

- 5 -

На Атлантическия театър. Многоцелевият авионосец на САЩ "Саратога" е провеждал бойна подготовка в района на Мейпорт. Многоцелевият авионосец "Индепенданс" се е намирал на 670 мили североизточно от Бермудските острови на преход от САЩ за Средиземно море. Английският ударен авионосец "Арк Роял" - 140 мили западно от Рота на преход за Средиземно море.

Щабът на върховния главнокомандуващ Обединените въоръжени сили на НАТО в Европа в 22,27; 22,35 и 22,38 на 22 юли т.г. извърши проверка на системата за управление и свързка на висшите органи на блока под условното наименование "Фаст Бел". Същият ден той е извършил проверка на системата за свързка на НАТО за военно време под условното наименование "Ласт ток" ("Последен разговор") между шабовете на върховния главнокомандуващ и главнокомандувачия Обединените въоръжени сили на НАТО на Северноевропейския ТВД.

Въздушно разузнаване покрай границите на Съветския съюз и другите страни от Варшавския договор на 22 юли т.г. са водили 5 разузнавателни самолета от ВВС и ВМС на САЩ, Англия и Норвегия.

ЗАМ.-НАЧАЛНИК НА ГЕНЕРАЛНИЯ ШАБ НА БНА И
НАЧАЛНИК НА РАЗУЗНАВАТЕЛНО УПРАВЛЕНИЕ-ГЩ.

ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

Генерал
(ЗИКУЛОВ)

№ 01535/23.7.1974 г.

Отпечатано в 1 екз.

ГВ

Размножено в 28 екз.

на ксерокс